
    
 
 

 

 

 

 

Ata da 12ª Reunião da Comissão Permanente I 
COMAD/Rio 2021/2023 - 7ª Investidura 

 
  

Data: 31/05/2022. 
 

 

Local: Híbrida pela Plataforma Digital Zoom e presencial na Sala 1 do subsolo do 
CASS 

 

 

Aos trinta e um dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte dois, foi realizada a décima 
segunda reunião da Comissão Permanente I – Preventiva Educacional – do Conselho 
Municipal de Política Antidrogas, de forma híbrida, através do aplicativo digital Zoom e 
presencialmente na sala um do subsolo do Centro Administrativo São Sebastião. Às 10:00 
horas a secretária executiva abriu a reunião e avisou que a reunião iria iniciar às 
10:20horas, pois a presidente da comissão e outros conselheiros avisaram que estavam 
no trânsito devido à um acidente no túnel Rebolças. Às 10:20 horas a secretária executiva 
abriu a reunião e passou a palavra para a Presidente da Comissão a Conselheira Silvana 
Lima. Estavam presentes na reunião: a Conselheira Silvana Lima, Presidente da 
Comissão e membro representante da sociedade civil de notório Conhecimento; a 
Conselheira Roseny Rondon – membro titular da Secretaria Municipal de Trabalho; a 
Conselheira Maíra da Silva Fernandes – membro titular representante da Secretaria 
Municipal de Educação; a Conselheira Michelle Guimarães da Companhia Municipal de 
Limpeza Urbana; o Conselheiro Luiz Guilherme da Rocha Pinto -membro da sociedade 
civil de notório conhecimento; Conselheiro José Pedro – membro suplente da Guarda 
Municipal; o Conselheiro Oscar Rodolpho Bittencourt Cox – membro da sociedade civil de 
notório conhecimento; o Srº Carlos Eduardo, titular da Federação do Amor Exigente; a 
Conselheira Miná Taam, membro titular representante da Secretaria de Esporte; 
Convidado Especial Frederico Monteiro Peixoto Gomes – representante da Secretaria 
Especial da Juventude. Estavam presentes também, a Conselheira Sabrina Presman – 
membro representante da Associação Brasileira do Estudo do Álcool e outras Drogas 
(ABEAD) e a Conselheira representante da Secretaria de Assistência Social Quesia 
Betânia, da Coordenadoria de Políticas Antidrogas (CPD) e seus Assistentes: Michele 
Pontes e Rodrigo Guimarães. Justificaram a ausência: o Conselheiro Igor Sebastian – 
membro titular da Secretaria Municipal de Cultura e o Conselheiro Marco Aurélio 
Negreiros – membro da sociedade civil de notório conhecimento. A srª Silvana agradece a 
presença de todos e seguindo a Pauta coloca em votação a Ata da 11ª reunião e a pauta 
da 12ª reunião; ambas foram aprovadas por unanimidade pelos presentes. Seguindo, a 
Presidente iniciou falando sobre a matéria publicada hoje, sobre o aumento do uso de 
fumígenos entre os jovens nos EUA e o quanto isso mostra um retrocesso na luta contra o 
tabagismo. Além disso, destacou o uso do “tabaquinho” (um tipo de cigarro que os jovens 
mesmo fazem, colocam ervas no papel, enrolam e fumam) entre os mais jovens, no 
entanto segundo pesquisas, este tipo de cigarro apresentam 20% a mais de nicotina do 
que o cigarro tradicional. Dando continuidade, sugeriu o combate ao Tabagismo, como um 
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tema que pode ser trabalhado na ação de comemoração dos 20 anos do Conselho já que 
é um assunto que está presente na comissão III, comissão I e que estava na comissão IV. 
Ainda sugeriu que a ação poderia ser na Orla, em um domingo, com tendas e folheteria. A 
secretária executiva ressaltou a importância dos conselheiros participarem ativamente 
neste tipo de evento, pois nos eventos realizados em 2021, apenas a Conselheira Michele 
Guimarães e o então Conselheiro João Penna compareceram. Logo em seguida a 
presidente da Comissão I Silvana Lima, passou a palavra para a Conselheira Quésia 
Betânia, Coordenadora da CPD a fim de discutir as possíveis ações da coordenadoria 
sobre a Síndrome Alcoólica Fetal (SAF). A Conselheira Quesia Betânia, iniciou falando 
que a Campanha Você no Controle tem o objetivo de trabalhar e discutir sobre todos os 
tipos de drogas e a SAF já é um tema que faz parte da campanha. No entanto, precisa 
sentar com a comissão para definir o público a ser atingindo, o que deseja produzir. Como 
exemplo, ela apresentou os cartazes existentes Campanha “Você no Controle” 
#pegaavisão# e explicou o processo de produção. Segundo ela, os mesmos foram 
produzidos pela Assessoria de Comunicação da Secretaria Municipal de Assistência 
Social (Ascom) após a apresentação da idéia, do objetivo e público que a Coordenadoria 
queria atingir. Em seguida a Ascom enviou as produções para aprovação e análise da 
Coordenadoria e só depois enviou para impressão. Neste sentido, para produção de 
material sobre SAF, vai ser preciso elaborar a idéia principal, pensar sobre o público, 
informações que constarão no mesmo, o material do card, dos games e etc. Ainda sobre o 
tema da SAF, foi sinalizada a necessidade do tema ser ampliado para o público masculino 
também, pois culturalmente a mulher é sempre responsabilizada pela gravidez, no 
entanto, é necessário responsabilizá-los e ampliar este debate para toda a família. Neste 
momento a Conselheira Maíra Fernandes corroborou com a discussão citando um 
exemplo do discurso dos adolescentes do sexo masculino em relação à prevenção da 
gravidez na adolescência, pois os mesmos não se viam como responsáveis, mas 
somente as meninas. Seguindo, o Conselheiro Carlos Eduardo, sinalizou a importância de 
grupo de ajuda para as mulheres nas Clinicas da Família para ampliar estas discussões, 
criar um espaço onde as mulheres possam falar de suas questões e buscar um novo 
olhar sobre as mesmas. Após ressaltar a importância da continuidade da discussão sobre 
o Projeto SAF, a Presidente propôs a inversão da pauta, garantindo que o tema seria 
retomado, tendo em vista a chegada da convidada especial da reunião, Presidente da 
Comissão III, Conselheira Sabrina Presman e todos concordaram. Em seguida, a 
Conselheira Silvana Lima ressaltou novamente a matéria sobre o aumento do uso de 
cigarros nos EUA que está maior do que na década de 90; e logo após passou a palavra 
para a Conselheira Sabrina Presman que explicou as novas estratégias da indústria do 
tabaco para atrair novos consumidores, como por exemplo, os cigarros eletrônicos, com 
as novas formas de propaganda e incentivos das indústrias de tabaco. Ressaltou ainda, 
que o uso do cigarro eletrônico contribui para o aumento do uso do cigarro tradicional e o 
uso da maconha, além dos danos a saúde que variam de acordo com o produto utilizado. 
A Conselheira Sabrina então afirma que é fundamental uma ação sobre o uso de produtos 
fumigenos e apresenta algumas ações que a secretaria de Saúde está realizando, em 
virtude do “Dia Mundial sem Tabaco” que inclusive é hoje, 31 de maio. A Secretária 
Executiva Cristina então mostra a tela, que hoje está como papel de parede de todos os 
computadores da rede da Prefeitura como parte da ação e lembra que enviou para todos 
os conselheiros por e-mail, outras ações e materiais disponibilizados pela Secretaria de 
Saúde sobre o Combate aos produtos fumigenos. Sabrina Presman lembra aos 
conselheiros que as ações da saúde teve a participação do COMAD, que através da 
Comissão III esteve junto com a Coordenadora do Programa contra Tabagismo, Ana 
Helena, discutindo e pensando as ações. A Presidente da Comissão I Silvana, após a 
Conselheira Sabrina encerrar sua fala, reafirma a necessidade de organizarmos um 
evento contra o tabagismo e pergunta a Conselheira Quésia se há possibilidade da 
Coordenadoria imprimir material para que possamos usar na ação. A Conselheira Quésia 
explica que seria melhor darmos continuidade ao Projeto SAF para depois iniciarmos 



outros, a fim de que haja organização do processo. Dando continuidade, foram 
apresentados os cartazes da Coordenadoria de Politicas sobre Drogas que serão 
disponibilizados para as secretarias envolvidas na Campanha Você no Controle. A 
Conselheira Sabrina chamou atenção para o cartaz que estava com a seguinte frase: “ O 
Consumo de drogas prejudica a concentração e a produtividade no trabalho”. Ela 
observou a seguinte questão: que nem todas as drogas atrapalham a concentração, por 
exemplo, a nicotina ajuda a ficar mais concentrado, então seria mais interessante 
reformular a frase: “O Consumo de drogas pode prejudicar a concentração e a 
produtividade no trabalho”. A Conselheira Quésia Betânia agradeceu a observação e falou 
que o mesmo vai ser revisto, informou ainda que este é um cartaz para ser distribuído na 
Secretaria de Trabalho e Renda. Continuando, a Conselheira Sabrina Presman 
parabenizou a Coordenadoria pelo belíssimo trabalho, pelos cartazes que estão falando a 
linguagem do jovem, pelo material produzido que se aproxima da realidade. A Conselheira 
Quesia Betânia agradeceu e falou que a partir de agora irá produzir os materiais e 
apresentará no Conselho Municipal de Política Antidrogas para apreciação e validação 
dos mesmos. Ficou acordado que o material será enviado pela Coordenadoria para a 
Secretaria Executiva do COMAD, que irá enviar para todos os conselheiros para que 
façam suas contribuições. Após, essas contribuições irão para a Comissão I que levará 
para aprovação na Reunião Ordinária. Dando continuidade à discussão sobre o a 
produção do material para a campanha de Prevenção à SAF, a Conselheira Quesia 
Betânia reforçou o apoio e a disponibilidade da coordenadoria para pensar junto com a 
comissão o que vai ser produzido.  Foi ressaltado, ainda, a importância do material ter 
uma linguagem fácil e acessível a todos. Neste sentido ficou combinado que os 
Conselheiros vão enviar suas sugestões e ideias até o dia 17/06 e logo em seguida, a 
secretaria executiva do COMAD e a Coordenadoria de Politicas sobre Drogas agendarão 
uma reunião com a Ascom da SMAS, para apresentar as ideias e iniciar um esboço do 
material, para que no dia 28/06 seja apresentado uma prévia do material produzido pela 
Ascom. A Conselheira Silvana sugere que neste material seja colocado o QRcode para as 
pessoas acessarem maiores informações sobre a SAF, no entanto este material deve ser 
produzido pela Comissão I e aprovado em Ordinária. O Conselheiro Carlos Eduardo, pede 
a palavra e sugere que mais a frente o Conselho apresente uma diretriz onde as 
propagandas de bebidas alcóolicas sejam seguidas de orientação para que as mulheres 
grávidas não bebam, em virtude da SAF. Aproveitando o gancho a Secretária Executiva 
lembra que há um Projeto de Lei na Câmara Municipal dos Vereadores no qual, antes de 
quaisquer eventos culturais será projetado um vídeo preventivo às drogas. O Conselheiro 
Carlos Eduardo solicita o Projeto de Lei que imediatamente foi disponibilizado para os 
Conselheiros via WhatsApp. Seguindo, a Presidente da Comissão I, a Conselheira 
Silvana Lima, informou que hoje seria a sua última reunião como presidente e que estaria 
passando a presidência para a Conselheira Michele Guimarães. Após, agradeceu a 
confiança depositada e elogiou a união de forças dos Conselheiros na realização das 
ações propostas, destacando que continuará ativa na Comissão I e desejou sucesso à 
Conselheira Michele. Como proposta de pauta para a próxima reunião ficou a 
apresentação da Secretaria de Esporte sobre o trabalho da SAF; e a apresentação do 
Conselho de Política Antidrogas e Coordenadoria de Politicas de Drogas sobre a reunião 
com a Assessoria de Comunicação da Secretaria Municipal de Assistência Social 
(ASCOM). A próxima reunião será realizada no dia 28 (vinte e oito) de junho. Não 
havendo mais nada a tratar, a Presidente da Comissão, encerrou a reunião, agradecendo 
a participação de todos. 
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